

在济南电子机械工程学校，葫芦不仅是田间的作物，更成为撬动职业教育创新发展的支点。从葫芦烙画社团成员亲手埋下种子，到见证藤蔓攀爬、果实成熟，再到用烙铁在葫芦表面勾勒出精美图案，这一系列过程不仅是技艺的锤炼，更串联起学校专业发展、教师培养与五育融合的育人脉络，展现出职业教育独特的魅力与生命力。



小葫芦上绘新篇

济南电子机械工程学校职教育人结硕果

葫芦园里技能蝶变： 从兴趣到专业的延伸

2022年3月初，济南电子机械工程学校蟠龙校区的一块杂草丛生、堆满建筑垃圾的空地，在姜治臻、徐萍等老师和学生的共同努力下，摇身一变成为“蟠龙百川葫芦园”。160棵葫芦苗在这里种下，开启了一段充满创意与惊喜的教育探索之旅。

学校机电专业教师徐萍在教学中发现，学生练习电子线路板手工焊接技术时，传统方法难免枯燥。一次偶然机会，她邂逅非遗技艺葫芦烙画，其控制烙铁温度和烙画时间的过程，与焊接技术有着异曲同工之处，于是萌生了将其引入教学的想法，于是，她带着要参加技能大赛的3名学生，借助网络平台在木板上自学烙画。

随着时间推移，越来越多师生加入到葫芦园的劳作与烙画学习中。在葫芦烙画的学习过程中，学生们面临着诸多挑战。刚开始，就像控制不好焊接温度一样，他们在烙画时也难以把控烙铁温度，高了会烧焦葫芦，低了又留不下痕迹，线条更是难以做到流畅自然。但在老师和同学的相互指导下，学生们不断摸索，甚至将机电专业的控温知识运用到烙画中，反复调试。

功夫不负有心人，学生们的烙画技艺逐渐成熟。他们学会了勾勒灵动的线条，用烙痕模拟光影层次，让烙铁在葫芦上“行云流水”。学校葫芦烙画社团“游艺工坊”也凭借出色表现，获评济南市第一批工作坊类高水平艺术团，学生陈文鑫在济南市非遗技能大赛青少年组获三等奖，徐萍在历城区非遗技能大赛成年组获得优胜奖。葫芦烙画从最初解决教学枯燥问题的尝试，逐渐发展成为学校的特色项目，实现了从兴趣培养到专业技能提升的跨越，为学生们打开了一扇通往传统技艺与创新实践结合的大门。

打造特色专业群 产教融合育英才

葫芦烙画的成功，并非偶然，它是济南电子机械工程学校扎实



专业建设的一个缩影。学校立足“工业强市”战略需求，构建起智能制造和信息技术双轮驱动的专业体系，拥有2个省级品牌专业、5个省级示范性专业。

今年，学校共有7个五年制高职大专专业、11个中专专业招生，其中，五年制高职大专专业与济南职业学院合作办学；11个中专专业均开设职教高考升学班，实现“升学+高质量就业”一体化。

在人才培养模式上，学校搭建了“纵向贯通、横向融通”的立交桥式路径。纵向上，机电技术应用、计算机应用、电子商务、数控

技术应用、电子技术应用、工业机器人技术应用、物联网技术应用7个专业与济南职业学院等高校合作开设五年制高职，为学生提供更高层次的学历提升通道；数控技术应用、机电技术应用、工业机器人技术应用、汽车运用与维修、物联网技术应用、计算机应用、电子商务、电子技术应用、虚拟现实技术与应用、数字媒体技术应用、无人机操控与维护等中专专业，均开设职教高考升学班。2023年，本科部首届毕业生在春季高考中成绩优异，50余名学生被本科院校录取，专科录取率超过95%，为

学生打通了升学之路。

横向看，学校与浪潮集团、中企重汽等数十家知名企业共建订单班，引入德国“双元制”培养模式，让学生在学习过程中就能接触到企业实际需求，毕业生就业率连年居高，涌现出大批企业技术骨干和创业典型，实现了高质量就业。

以电子商务专业为例，学校通过搭建“双主体、实情境、真运营”教学模式，将企业真实项目搬上讲台。2021级直播电商实战训练营中，学生们投入真实的电商业务场景，在店铺运营、客户服务、直播带货等领域边学习、边提升。学生刘丁铭通过智捷电商AI仿真实训平台，掌握了主流电商平台的操作技能，深入了解平台的数字化课程资源；学校电子商务专业的学生还运用线上平台，将学校其他专业的3D打印文创产品远销至欧洲、北美、东南亚等12国，开播仅6个月销售额就突破280万元，实现了从课堂到市场的价值跃升。

打造双师型团队 筑牢学生成长之基

今年5月，山东省职业院校“课程思政研会”首场现场展示环节传来捷报：济南电子机械工程学校两支教师团队以深厚的教学积淀与突破性的育人实践，在全省参赛队伍中强势突围，双双斩获年终研课总会的入场资格。此次双项目同时晋级，既是该校教师队伍专业素养的集中爆发，更是学校长期深耕教师队伍建设的标志性成果。

在济南电子机械工程学校，有一支这样教师队伍，他们中有全国优秀教师，齐鲁名师，山东省青年技能名师，立德树人双领军教师，济南杰出教师，有济南名师，有省、市五一劳动奖章获得者等，他们在教授学生专业知识和技能的同时，还不断提升自身素养和技能水平，用自身的“工匠精神”引导和感染学生，为社会输送高质量的技能人才。

和徐萍老师一起，带领大家种植葫芦的姜治臻老师是济南电子机械工程学校的专家型教师，有一年学校中水处理系统出现故障，请来的维修专家开出了10万

元的维修费，还不保证一定能解决问题。正束手无策时，姜治臻仅用了二十多分钟，就找到了问题所在，并及时解决。在场专家纷纷为他这样的双师型教师点赞。

像这样的双师型教师，在学校还有很多。在学校青蓝工程的引领下，资深教师充分发挥带头示范作用，帮助青年教师不断成长。学校还积极推进名师、名师工作室的建设，充分发挥名师、名师工作室的专业引领作用，带动专业人才的成长，打造成整体水平高、充满活力的适应学校教育教学发展需要的优质师资队伍，为学生成长奠定坚实的基础。

课程思政+技能培养 培育全面发展新人

尽管是一所以工科专业为主的职业学校，济南电子机械工程学校十分注重学生思想品德和文化底蕴的培养。培养德艺兼备的大国工匠，润物无声的课程思政成为学校育人的有效抓手。

学校构建的“课程思政+技能培养”育人体系，将社会责任与职业素养深度融入实训教学，让学生在精进专业技能的同时厚植家国情怀。

在湘西助农实践中，学生通过直播带货售出麻阳冰糖橙2000余斤，以电商技能助力乡村振兴；在跨境电商实训室里，他们不仅熟练掌握AI数字人直播、跨境物流风控等前沿技术，更深入理解“文化输出”的深刻意义，主动在推广中国品牌时讲好中国故事。如21级学生李晓艳在实训期间，从中国品牌出海浪潮中升腾起强烈的职业使命感。正是这种“技能筑基+情怀培育”的育人模式，彰显了新时代职业教育的价值内核。

从葫芦烙画的小小尝试，到专业发展的全面布局，再到德育育人与五育融合的深入实践，济南电子机械工程学校以独特的方式，在职业教育领域走出了了一条特色发展之路。学校正以“爱的教育”培养既有扎实技能又有责任担当的新时代工匠，为职业教育高质量发展书写着温暖而有力的篇章，让每一位学生都能在这片充满希望的土地上，种下梦想的种子，收获属于自己的精彩未来。